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001. PROVA

= (onfira seus dados impressos neste caderno.

= Nesta prova, utilize caneta de tinta preta.

= Assine apenas no local indicado. Sera atribuida nota zero a questao que apresentar nome, rubrica, assinatura, sinal, iniciais
ou marcas que permitam a identificagao do candidato.

m Esta prova contém 8 questoes discursivas.

= (Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeigdes. Caso haja algum problema,
informe ao fiscal da sala para a devida substituigao.

= A resolugdo e a resposta de cada questao devem ser apresentadas no espago correspondente. Nao serdo consideradas
respostas sem as suas resolugoes, nem as apresentadas fora do local indicado.

= Encontra-se neste caderno a Classificagao Periddica, que podera ser (til para a resolugao de questoes.

= As provas terdo duracao total de 5h e o candidato somente podera sair do prédio depois de transcorridas 3h, contadas
a partir do inicio da prova.

m (s ultimos trés candidatos deverdo se retirar juntos da sala.

= Ao final da prova, antes de sair da sala, entregue ao fiscal a Folha de Respostas, a Folha de Redagéo e os Cadernos de

Questoes.

Nome do candidato ~

J

RG Inscrigao Prédio Sala Carteira ——
I J( . JC

USO EXCLUSIVO DO FISCAL:
AUSENTE
Assinatura do candidato I:l
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* QUESTAO 01

Um dos impactos provocados pelas mudangas climaticas € o derretimento de geleiras, que causa a elevacgao do nivel
dos oceanos e coloca em risco regides litorAneas do planeta. Esse processo é representado pela equacgéao
H,O (s) — H,O (), sendo que a agua no estado liquido possui densidade 1,0 g/cm?® e o gelo densidade 0,92 g/cm?.

As reagbes termoquimicas de formagao da agua permitem avaliar a energia envolvida na transformagao do gelo em agua.

H, (g) + 10, (9) —> H,0 (s) AH = -292,6 kJ
2
H, (9) + %Oz (g) —> H,0 (1) AH = -286,6 kJ

a) Qual o nome da mudanga de estado fisico no processo de derretimento do gelo? Classifique, quanto ao calor envolvido,
as reagdes de formagao da agua a partir dos gases hidrogénio e oxigénio.

b) Calcule o volume da agua, em litros, formado pelo derretimento de um bloco de gelo de 4,6 x 10° g. Calcule a energia,
em kJ/mol, envolvida na transformagéo H,O (s) —> H,O (/).

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 02

A existéncia de compostos organicos com diferentes formas isoméricas requer cuidados, especialmente, quando
esses compostos sao empregados como farmacos, pois um dos isdmeros pode antagonizar a agdo do outro, ou apenas
um deles apresentar efeito terapéutico enquanto o outro produz efeito indesejavel, entre outros problemas. A cetamina
(C,5H,,C/NO) é um anestésico comercializado na forma de um par de isdmeros, no qual um deles apresenta potencial
anestésico enquanto o outro é o responsavel por efeitos colaterais pds-operatérios indesejaveis, como alucinagdes e
outras sequelas psicoticas.

(www.scielo.br. Adaptado.)

C/

NH

\

(@]
isdbmero da cetamina

a) Qual o tipo de isomeria presente no composto cetamina confere as caracteristicas indicadas no texto? Circule, na
estrutura da cetamina presente no campo de Resolugédo e Resposta, o atomo de carbono responsavel pela isomeria
apresentada.

b) Qual o nome da fungdo organica oxigenada presente na estrutura da cetamina? Calcule a porcentagem, em massa, de
carbono na estrutura da cetamina.

RESOLUGAO E RESPOSTA

C/
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* QUESTAO 03

A imagem representa uma célula eletroquimica formada pelos metais cadmio e cobre imersos, respectivamente, em
solugdes aquosas de ions Cd?* e Cu?*, que transformam energia quimica em energia elétrica.

Catodo

Cd2+

Cd Cu

Considere as semirreagdes e os respectivos potenciais-padrao envolvidos:

Cd?* (aq) + 2" —> Cd (s) —0,40V
Cu?* (aq) + 26" —> Cu(s) +0,34V

a) Escreva o nimero de elétrons presente no ion Cu?*. Com relagéo a posicdo do Cd na Classificacéo Periodica dos Ele-
mentos, quantas camadas eletrénicas preenchidas com pelo menos um elétron esse elemento apresenta?

b) Apresente a equagio global da reagdo que ocorre nessa célula eletroquimica e calcule a ddp gerada por ela.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 04

O experimento ilustrado permite introduzir, no Ensino Médio, os conceitos de equilibrio quimico e formagao da chuva acida.

Na imagem, o baldo contém o gas NO, em equilibrio com seu dimero N,O,, conforme a equagé@o n&o balanceada
NO2 S N204.

O aquecimento do vidro 2 produz vapor de agua. No vidro 1, o NO, proveniente do baldo reage com o vapor de agua
gerado no vidro 2, formando um dos acidos responsaveis pela acidez da chuva.

O

Bomba de
aquario

Baléo contendo Vidro 1
o equilibrio

ONO,gasoso O Agua O Chuva acida

Bico de Bunsen

(http://gnesc.sbq.org.br. Adaptado.)

a) A qual fungéo inorgénica pertence o composto NO,? Escreva a formula do acido forte formado no interior do vidro 1.

b) Forneca a expressdo da constante de equilibrio (Kc) para o equilibrio no interior do baldo. Segundo o principio de
Le Chatelier, explique o que ocorre com o equilibrio quimico no interior do baldo com o aumento da pressao.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 05

As micorrizas sdo associagdes entre raizes de plantas e fungos. Nas endomicorrizas, as hifas do fungo penetram nas
células corticais da raiz da planta, onde formam estruturas altamente ramificadas, denominadas arbusculos. Os arbusculos
atravessam a parede celular vegetal, mas nao invadem o citoplasma, ao contrario, empurram e invaginam acentuadamente
a membrana plasmatica da célula vegetal, aumentando a sua area de superficie. Externamente a raiz, as hifas permanecem
em crescimento e originam esporangios.

Esporangio— &

Epiderme
Arbusculo

Endoderme

Micélio Cortex da raiz
externo

(http://cantinhodabiologia2016.blogspot.com. Adaptado.)

a) Como é denominada a relagdo ecologica harménica que ocorre nas micorrizas? O que s&o as numerosas estruturas
haploides encontradas no interior dos esporangios?

b) Para qual tecido vegetal de condugao a dgua absorvida pelos fungos é destinada apds ultrapassar a endoderme? Qual
a vantagem para os fungos do aumento da area de superficie da membrana plasmatica da célula vegetal provocado
pela ramificagao dos arbusculos?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 06

Mais de 700 ovos de ténia foram encontrados no cérebro do chinés Zhu Zhongfa apés ele ingerir um caldo com carne
mal cozida. Zhu assumiu que um més antes consumira lamen com carnes de porco e carneiro de procedéncias duvidosas.
O médico recomendou exames de anticorpos e nao foi surpresa quando um teste de Taenia solium deu positivo. Esse
verme se desenvolve em porcos e, quando ingerido, usa o corpo humano como hospedeiro.

(https://revistagalileu.globo.com. Adaptado.)
a) A que filo pertence a Taenia solium? Cite uma forma de contaminag&o dos porcos pela Taenia solium.

b) Qual a doenga adquirida por Zhu e constatada pela andlise do seu cérebro? Explique o equivoco cometido na reporta-
gem quanto ao estagio de desenvolvimento do verme encontrado no cérebro de Zhu.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 07

Ha algum tempo os cientistas estdo trabalhando para ajudar as pessoas a perder peso. Em estudo recentemente
divulgado, pesquisadores criaram o Pep19, uma versao sintética de um peptideo naturalmente encontrado em células
humanas. Experimentos com roedores que receberam dieta mais calérica acompanhada do Pep19 tiveram o ganho de
peso atenuado. Outro beneficio notado foi que o Pep19 transformou parte da gordura branca (de reserva energética) em
gordura marrom, que tem fung¢éo termogénica, ou seja, de gerar calor e estimular o emagrecimento. Nesse processo de
transformacao, o Pep19 induz a ativagdo da substancia UCP1 no interior da mitocéndria, o que reduz o fluxo de elétrons
na cadeia respiratoria.

(https://agencia.fapesp.br. Adaptado.)

a) Como sdo denominados os mondmeros moleculares que compdem o Pep19? Como é denominado o tecido do corpo
humano formado por células que acumulam a gordura branca?

b) Em que estrutura da mitocéndria ocorre a cadeia respiratéria? Qual o efeito da agdo da substancia UCP1 em relagdo a
producgao de ATP no interior das mitocéndrias?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 08

O mosaicismo cutaneo segmentar tipo 1 € uma doenga autossdmica dominante nao fatal que comega durante o
desenvolvimento embrionario, devido a uma mutacao pos-zigética em um dos alelos de um determinado gene. A partir
deste momento, o individuo tera duas populagbes de células na pele, uma normal, outra doente. Assim, as caracteristi-
cas desta doenca serdo distribuidas em padrdes de mosaico na pele, com regides claras normais e escuras correspon-
dentes as células contendo a mutagao.

(Samara Silva Kouzac et al. “Mosaicismos cutaneos”. https://doi.org. Adaptado.)

Mutacéao
\
*__._,-r" ?

(https://blog.varsomics.com. Adaptado.)

)

&
Mosaicismo

a) Que tipo de divisdo celular promove o aumento do nimero de células do embrido? Qual o estagio seguinte ao de moérula
durante embriogénese?

b) Ao longo do desenvolvimento do embrido, qual folheto germinativo foi composto por células mutantes que originaram
as manchas escuras na pele? Um homem heterozigoético para esta doenga, apresenta nos testiculos populagoes
numericamente equivalentes de células germinativas normais e mutantes. Qual a probabilidade de este homem
gerar uma crianga com mosaicismo cutaneo segmentar tipo 1 sendo casado com uma mulher que ndo apresenta a
doenga?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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